0. Die Ablertung

Elementare Ableitungsregeln

Konstantenregel:

[=c — {1x-0 "Die Ableitung einer konstanten Zahl ist
(=4 = ['(x=0 Nul|!"

Potenzregel:

0= x.— [oa=n"  "Aktueller Exponent vor die Variable mul-
f= ¢~ fW=54  tiplizieren und fiir den neuen Exponenten
=5« vomalten eins abziehen!

Faktorregel:

x=cq—>T=cq  "Ein Faktor wird beim Ableiten als Faktor

)= -2 x> t‘(x\=-2(-73-1x“ ibernommen!"
= -(x

Summen-/ Differenzregel:

()= g(x) * hix)= (=9 *W()  "Alles was durch ein Plus bzw. Minus

[(9= =384 > {00= -39 getrennt ist wird einzeln abgelei tet!"
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Briiche und Wurzeln in Potenzschreibweise

— s ]
Briiche: %=X b

,Lahler mal Basis des Nenners hoch Exponent mit Vorzeichenwechsel!”
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Wurzeln: ofom_ O
X =X

,Der Wurzelexponent wandert in den Nenner und die Potenz in den Zahler"”

%Y B
X)= VX
92
= X‘5
o -4 2 o1 2
F(X) = 3-x°-33:% 575
23
R: =%'3-"‘ 3
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Produktregel

Regel: :
(0= wl)- V() — ()= u(x)-v(x)+ ux)-v'[x)

Die Produktregel erkennst du daran, dass zwei Funktionen miteinander
multipliziert werden

| | |

1+1x‘ - (2x+1) - 2" Schritte:
) u(x) und v(x) herauslesen

W U(]ﬁa)(“'l d( )=2 3\ 1iiv) nind v hildan

2) v(N=e* V(K)o 2.) u'(x) und v'(x) bilden

\ .‘,‘\ . | ; 3.) In Formel einsetzen

2) Flr ‘“ SV ~4) Vereinfachen

L) : 2+ dx+4)

¢ (x+ ()

(= (xtA)
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+bx) e Siehe Hﬁhﬂ
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Kettenregel

(0= wl(v(x)— {(x)=u(vxV-vi(x)
Bei der Kettenregel ist eine Funktion in eine andere eingesetzt!

"XA

0= 2e

) u(x)s g’ ulx): 2e’
d) | vix)= 3x+d Vi(xl= %

3) [0 2™ 3
hT\ =42 3 JATA
eﬁw‘\

Trick fir die Ableitung einer Vekettung mit der e-Funktion:

"Ableitung des Exponenten

QYUQ
mal die Ausgangsfunktion!"

(=" — [- v'(x)-evm

A
+h
28 [(0=€  — [B=(a00) ¢

W2+

Trick fur die Ableitung einer Vekettung mit der In-Funktion:

(X) =|n(v(x) i) ViX) "Ableitung des Argumentes durch
[ n( (x)_’”)d ViX) das Argument!”

Z8. [0 =ln(3x+1) = 'x)= 25
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Kombination aus Produkt- und Kettenregel
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3) P ke g
L) : QQKH 2x+ 33
=€2‘ﬁ' 3%+ 2x)
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Bei einer solchen Kombination schreibst du dir erst das u(x) und
v(x) der Produktregel heraus und bestimmst dann ggfs.

mithilfe einer Nebenrechnung das u'(x) und das v'(x). Nattrlich
kannst du auch anstelle der Nebenrechnung den Trick fiir die
e-Funktion bzw. fur die In-Funktion anwenden. AnschlieBend
wendest du die Produktregel an und vereinfachst diesen Ausdruck!
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Quotientenregel

Regel:
' ux) e ul) v - w(x)v'(x)
=3 = (0=
\’QJ_‘
K= 3473
) U= K w(x=2
~ ) vl¥=x+d V(TFQ
Y L) - X (2xx3 -(xai» IE
T I (ax¥3)*
L) . T - X
) (2x+3) %
o | Ut abxt
(2xad)*
X
(a(x‘l= X-/ Siehe Metti
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Bestimme die erste Ableitung der gegebenen Funktionen!

O - oy
@ q(XF (2x-4)-Inlux+4)
9 h(X\: %‘,,T
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